

温暖的
Bao Bao·六边形

青春上善好活法

陈锦

豹变

飞旋的
温洛歌

起底直播间里的“窃密者”

□ 林倩伊 倪超
中青报·中青网记者 李超

“加个好友，想不想看主播私号？”

深夜，王华（化名）在某短视频平台上匿名看直播，一位“美女主播”的热舞让他上头。他刷出礼物，不一会就有自称是主播本人的账号来加他好友。

“玩没玩过主播私号？加主播私Q。”很快，对方发来QQ号、链接，诱导他下载某款语音App并充值。进入App并充值后，王华发现所谓的“主播私包”其实只是擦边直播，而且该语音App内的主播根本不是他在原平台上见到的主播。他这才意识到自己被骗了。

王华的遭遇并非孤例，另一位受害者张天（化名）的遭遇几乎如出一辙：在某短视频平台美女直播间匿名刷礼物后，一个自称“主播助理”的账号联系他，将他诱导至同一款App充值和裸聊。进入该App直播间后，张天发现，这根本不是原平台的主播，“就是拉人裸聊的套路”，于是直接退出直播间。

可疑的是，王华和张天在短视频平台匿名直播间中并未留下个人信息。这些非主播本人的账号，是如何准确找到他们的？

警方追查发现，这背后是一款名为“客多多”的“暴力获客”软件在暗中运作。它可以突破短视频平台的安全防护机制，实时抓取直播间观众的昵称、ID、粉丝数、性别、手机号、所在城市、唯一身份识别码等隐私信息，然后精准推销广告，甚至实施诈骗。

近日，南通市海门区人民检察院以提供侵入计算机信息系统程序罪对魏春（化名）、谭强（化名）等6人依法提起公诉，法院判处魏春等3人有期徒刑三年六个月至三年一个月不等，并处罚金。这起案件，让“暴力获客软件”的犯罪模式与危害暴露在公众视野中。

“暴力获客”背后

2022年起，刘文（化名）开始在某短视频平台直播间售卖农产品，生意一度不错，后来客户投诉增多，有人称产品有问题、客服失联。但刘文核查发现，那些订单并非来自他的店铺。“上网查了我才知道，是直播间客户被别人用软件‘截流’了。”刘文说。

于是，刘文也开始在网上购买“蓝猫”“客多多”等截流软件。所谓“截流”，就是利用非法软件突破短视频平台的安全防护机制，抓取他人直播间或粉丝群的观众信息，再通过私信、电话等方式“引流”至自己的店铺，甚至引向诈骗、色情、贷款中介等黑灰产业。因这一获客方式能够突破平台的安全防护机制，肆意抓取相关用户的隐私信息，也被称为“暴力获客”。

在使用暴力获客软件几天后，刘文发现这个市场需求很大，产生了倒卖软件赚钱的想法，在4个月内售卖了300多张软件卡密，获利近4万元。向他购买此类软



制图：程璨（由AI辅助生成）

件的用户，有的推销祛斑产品、高仿鞋，有的推广“贷款调解”“手机租赁”项目，有的甚至为色情语音交友平台和直播平台引流。

2024年初，江苏南通的家纺从业者陈星（化名）想要开拓网络销售渠道，经人介绍后花200元购买了这一获客软件。

使用后，陈星发现这一软件不仅能精

对短视频平台直播间的A软件。试用后，魏春发现软件能突破平台防护，抓取新进直播间用户的ID、性别、手机号码、所在城市及唯一身份识别码等隐私信息，当即决定“长期合作”：邀请谭强入伙，负责技术开发和软件维护，自己则负责寻找代理销售，所得利润由谭强、魏春和销售代理三方平分。

魏春很快搭建起“研发-销售”体系：以谭强为技术核心，先后开发出针对短视频平台粉丝群的B软件、另一短视频平台直播间的C软件；发展一级代理，负责在QQ群、百度贴吧等平台推广销售。这些代理又向下发展二级代理，形成三级分销模式。软件以周卡、月卡的形式售卖，用户需输入“卡密”才能使用，周卡、月卡分别对应不同使用时长权限。

据南通市海门区人民检察院办案检察官张彬介绍，2024年3月至8月，该团伙共销售此类非法“暴力获客”软件1万余份，覆盖江苏、福建、湖北、四川等18个省份，违法所得共计75万元。

公民个人信息不应是任人攫取的“唐僧肉”

短视频平台为保护用户信息，设置了多重安全防护措施，而涉案软件正是通过

破解这些防护措施实现“窃密”。

为何这类“暴力获客”软件是非法的？判决书显示，因为其能够避开和突破计算机信息系统安全保护措施，未经平台授权非法获取平台服务器中未对普通用户开放的信息，属于专门侵入计算机信息系统的程序，被告人的行为也因此构成提供侵入计算机信息系统罪。

据办案检察官介绍，购买这些软件的买家，将窃取的数据用于两个主要途径：一些中小商家购买软件后，专门抓取同直播间用户的个人信息，通过短视频平台私信或添加微信，以“同款低价”“更好服务”等话术引导顾客转向自己的店铺，形成恶性“截流”。

此外，不法分子潜入“美女跳舞”等匿名直播间，利用软件抓取深夜时段、出手打赏的男性用户信息。随后，他们包装女性的账号，冒充主播本人或助理联系受害人，以“成人私包”“一对一福利”等话术，诱导其下载涉黄涉诈App进行充值，或者以“主播线下见面”“色情服务”等名义索要“保证金”“机票钱”，实施诈骗。

公安机关经侦查发现，曾有一个五六人的徐州犯罪团伙，利用该软件，累计获取了八九万人的信息数据。他们以提供色

情服务为诱饵，引导用户充值小额“入门费”，随后将信息转卖给下游的电诈或裸聊敲诈团伙，危害极大。

对普通用户而言，隐私泄露意味着“无孔不入的骚扰”。有用户在直播间评论后，接到推销电话；还有用户因信息被泄露，收到涉黄、涉诈链接，不堪其扰。

案件办理过程中，海门区人民检察院主动对接涉案短视频平台，召开网络安全座谈会并提出针对性建议：升级“爬虫”技术监测机制，通过攻防演练弥补漏洞；强化敏感数据加密或去标识化；完善内控机制，明确数据泄露应急流程。目前，该平台非法“爬虫”检测屏蔽率已超90%。

“但技术防护不是一劳永逸的。”张彬坦言，网络技术迭代快，破解与防护始终处于“攻防战”中，更需要平台和公众提高警惕。在流量为王的时代，公民个人信息不是任人攫取的“唐僧肉”，任何试图通过技术手段非法突破网络防线、窃取数据的行为，都将受到法律的严惩。平台、监管部门和司法机关应持续合力，筑牢数据的“防火墙”，守护清朗的网络空间。

温暖的
Bao Bao

跨越万里 高原救“心”



护士长江丽娜向小朋友介绍如何做手工。 中青报·中青网记者 杨雷/摄



金中强正在为西藏儿童筛查。 受访者供图

西藏儿童先心病病区，记者看到了最近一批小患者。他们和家人身着民族服饰，在走廊里玩玩具车，不时传出笑声。

病区走廊上，挂着数十张孩子们的合影。金中强说，每当一批孩子康复后，大家都拍照，“这也算是我们之间的一种缘分吧”。

照片中的一些孩子，金中强还有印象。

他指着一个小女孩说，她的梦想是当医生；又指着另一个小女孩说，她能歌善舞，大家一起排练过节目。

除了照片墙，这个病区还有温馨布置。

记者走了一圈看到，一些指示牌已经换成了汉藏双语。病房里还挂着具有藏族特色的绘画。

护士长江丽娜介绍，这些设计是为了让小朋友尽快熟悉环境，安心治疗。

江丽娜和同事还和小朋友们一起

做手工。她向记者展示了一排用饮料瓶、彩泥做的人形玩具，五颜六色的，十分可爱。

这些孩子平均要住30天院。为了不耽误学习，黑龙江农业经济职业学院的藏族大学生定期来给孩子们辅导。

采访当天，记者见到了翁吉拉姆和若珍。她俩是畜牧兽医专业的大二学生，来给小朋友们上数学课等。

“我们都是藏族的，生活习惯各方面比较了解，学校也呼吁我们积极参加，我们自己也想奉献一下，就来了。”翁吉拉姆说，见到老乡很亲切。

团牡丹江市委也参与到这项公益事业中，已累计开展接站志愿服务活动、“石榴籽一家亲”关爱藏族青少年融情实践交流活动等10期，覆盖各民族青少年400余人

次，让藏族儿童切身感受文化交融的温暖。

2019年8月至今，金中强去了12次西藏。其中一个孩子，让他难忘。

2020年，他和同事来到谢通门县下面的一个乡镇，筛查到了一个8岁的患者。因为种种原因，这个孩子并没有来牡丹江做手术。

转年，金中强再次来到了这个镇，听说这个孩子已经去世了。当时在场的人打开手机相册，点开孩子的照片。有人当场落泪，十分惋惜。

超声科医生王洪霞去年8月跟同事去日喀则，筛查先天性心脏病，一共筛查出100多例。有个两岁左右的小朋友，给她留下了深刻印象。

“这孩子看见我的时候挺害怕，躺着哭，一直叫妈妈。我当时也刚当妈妈，第一次离开我的孩子那么远。这个小朋友哭的

时候，我特别有代入感，当时想，生命才开始，怎么就患上了这么严重的心脏病。”王洪霞说。

“这项工作光靠自己是无法完成的。”金中强觉得，应该让本地卫生系统工作人员掌握基本的筛查技能。

后来，他再到日喀则下面的县之后，开始有意培训一线医务工作者。“讲讲先心病是怎么回事、为什么出生时会有先心病、先心病是怎么来的，尽最大努力让大家学好、学明白。”

去年，金中强再去西藏时，发现藏族同胞的观念也在改变。“我们去了7个人，形成了7个中心，所有人都围着你，站也站不住，一圈儿全是人。不光有小孩儿，大人也让我们看。”金中强说，他们不知道医生叫啥名，也不知道从哪儿来，“只知道我们是共产党派来的，给大家免费看病”。

去了这么多次西藏，常有人问金中强，图什么、为什么？每当听到这样的提问，他都回答不上来。

2025年4月15日晚，结束岗巴县的先天性心脏病义诊筛查活动后，因为第二天拉孜县还有义诊工作，他们需要乘车约4小时，当晚到拉孜。

金中强说，路上总能路过一些乡镇、翻过一些山，心中莫名地高兴。“因为路过的乡镇我都曾经去义诊过，很多山路也曾经走过。”

谈及收获，王洪霞说：“我在日喀则看到了很多书本上没有的案例。这对提升自己，是个很好的机会。”



《希腊喜剧》剧照。

大凉山戏剧节组委会供图

偶遇是打开戏剧节的最佳方式

很遗憾，我迟到了，也许是早餐多吃了那个玉米粑粑，也许是错过了那一班公交车，总之，我错过了那一场戏剧。中途进场总是不礼貌的，于是，我游荡在邛海边的听涛小镇。我和大凉山戏剧节的相遇，从一场错过开始。可谁知道呢，当

我漫无目的地路过另一个剧场时，《希腊喜剧》即将上演——因为电力故障，它的开场推迟了半个小时——被我赶上了。我并不了解希腊喜剧，现查网络资料，但后来证明，这毫无必要。

在这部现代实验戏剧中，一群“喜剧学校”的学生，重现了阿里斯托芬经典喜剧的所有情节。当演员们举着手中的烤肠，冲上一步之遥的观众席时，戏剧回到了它本初的意义——行动；来自爱尔兰和中国的演员一起用彝语唱起了歌谣，观众听不懂也不那么重要，戏剧本身就是一种交流方式。

2025第七届大凉山戏剧节于立冬日，在四川省凉山州西昌市启幕，持续至11月16日。偶遇《希腊喜剧》，是我打开戏剧节最美妙的体验之一。

作为一名INJ（网络流行的人格类型划分方式，INJ意味着内向、直觉、情感、判断——作者注），又有直觉又有判断，别适合偶遇。那意味着，我会做一个有计划的大攻略——毫无线索那是完全遇不上的，又预留了“情随事迁”的可能性，在不期而遇中获得意外惊喜。

这样的偶遇，后来又继续发生：我在等待咖啡打包的时候，看到了一场戏剧巡游，穿着古装、踩着高跷的演员，就在路中央“随地”演了起来；我在吃饭的时候，旁边正好坐了《希腊喜剧》的剧组一行，他们讨论着艺术，也评价着川菜，谁能分得清舞台在哪里；路过古戏台时，小朋友们正在表演他们的作品，尽管不知道演的是哪一出，但阳光下的孩子笑容，足够美好……

观看戏剧与观看影视剧不同：后者，创作者把镜头对准了谁，观众就只能看谁，别无选择；但前者，主角与配角、舞美与音乐，呈现在一个时空里，观众的目光流向哪里，皆有可能。于是，同一部戏，不同的人看，看出点什么，可能不尽相同，甚至千差万别。

如果将视角延伸到戏剧节。不同于城市中，掐着时间、算着交通，赶去剧场看一场戏——仪式感固然重要，但“精算”仍会消磨看戏的纯粹；一个小镇中的戏剧节，大凉山也好，乌镇也好，阿维尼翁也好，戏剧真的发生在身边——物理意义上的身边，会进一步成为心理意义上的身边。戏剧节的时空比舞台更大，而且参与者远远不止演员和观众。那些附近的居民、餐厅的老板、摆渡车的司机……都有观察戏剧节的独家视角。从某种角度，戏剧节，本身就是一场戏，每个人在现场，就是入戏。

5年前，我第一次来到凉山。那年戏剧节期间，发生了一件大事：凉山彝族自治州普格县、布拖县、金阳县、昭觉县、喜德县、越西县、美姑县7个国家级贫困县摘帽脱贫，至此，四川88个贫困县全部“清零”。

无论办戏剧节的初衷是什么，戏剧节正在改变这座西南小城。戏剧节让凉山人看到了外面的世界，更看到了自己。坐摆渡车时，司机说，他昨天带女

儿去看了《狂人日记》（格鲁吉亚话剧，改编自果戈里同名小说，此次为中国首演——作者注），“我是看不懂，但她能看懂，娃娃看点这些，总是好的嘛”。也许，女孩与戏剧的这一次偶遇，就能改变点儿什么呢。

4年前，北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号 CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每份33元 零售:每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN